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Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania 1.-25.)
oraz barwng mape. Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym za-
daniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

9

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadania 1.-11. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajgcej
fragment Bieszczad.

Zadanie 1. (2 pkt)

Podaj trzy elementy krajobrazu naturalnego widoczne na zalaczonej mapie, ktore sa charak-
terystyczne dla przedstawionego obszaru.

Zadanie 2. (2 pkt)

Odszukaj na mapie opisane obiekty i wpisz do tabeli ich nazwy.

~

Opis obiektu Nazwa

Gteboka zatoka Jeziora Solifiskiego potozona na NE od miejscowo-
Sci Polanczyk.

Samotna skata na NE od miejscowo$ci Myczkowce.

Obiekt zagospodarowania zwigzany z uprawianiem turystyki kwalifi-
kowanej przy drodze krajowej na trasie Orelec — Uherce Mineralne.

Wzgorze o wysokoSci 435 m n.p.m. znajdujace si¢ na SE od
miejscowosci Polanczyk.

Zadanie 3. (2 pkt)

Wymien trzy réznice w zagospodarowaniu turystycznym obszaréw z pol F5 i E3.

Zadanie 4. (I pkt)

Podaj nazwe orogenezy i okresu w dziejach Ziemi, w ktorym zostaly uksztattowane gory przed-
stawione na mapie.

OTOZECIICZAL . cevuiveiinnionsinesiviisnsimesivstonsinestvstoesivestvsioesiusssrsioessusssrsivossusasesivossusesesivossusanessvsssusanessesasssenessvses
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Zadanie 5. (2 pkt)

a) Wypisz nazwy trzech rezerwatow przyrody znajdujacych sie na przedstawionym obszarze.

Zadanie 6. (2 pkt)

Wymien trzy elementy sieci hydrograficznej widoczne na mapie.

Zadanie 7. (2 pkt)

Oblicz odleglosé rzeczywista w linii prostej miedzy sklepem w Uhercach Mineralnych (pole C1)
a sklepem w Orelcu (pole E2). Zapisz obliczenia, wynik podaj w kilometrach.
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt st b e bbbt b e bbb saens

Zadanie 8. (2 pkt)

Oblicz kat padania promieni stonecznych w dniu réwnonocy wiosennej w punkcie widokowym
Ruben (pole E2/E3). Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ttt ettt et ettt et e e e et s et et et e s b e s at et e beebeeat et enbeebeentensenaeenas
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Zadanie 9. (2 pkt)

a) Zaznacz miejscowos¢, w ktorej Stonce wschodzi najwczes$niej.
A. Zwierzyn

B. Lobozew

C. Uherce Mineralne

D. Polanczyk

b) Wskaz miejscowos$¢, w ktorej w dniu przesilenia zimowego Stonce goruje najwyzej nad wid-
nokregiem.

A. Ustjanowa Dolna
B. Stefkowa Dolna
C. Zwierzyn

D. Werlas

Zadanie 10. (I pkt)

Zlokalizuj na mapie zapore wodna w Solinie. Podaj wspolrzedne jej poludniowego skraju.

Zadanie 11. (2 pkt)

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy wymien dwie funkcje gospodarcze zapory wodnej
w Solinie.

Zadanie 12. (3 pkt)

Na podstawie ponizszego tekstu i wlasnej wiedzy wykonaj polecenia.

W latach 70-tych w p6tnocnej Rosji zacz¢to drazy¢ najgiebsza na Swiecie dziur¢ w ziemi. Ten
gigantyczny projekt o nazwie SG-3, cho¢ miatl czysto naukowy cel, wywotat nagle ogdlnoswia-
towa panike. Kiedy przekroczono magiczng granice 12 km glebokosci, natrafiono pono¢ na
dziwng pieczare, w ktorej panowala rekordowo wysoka temperatura. Kiedy w dot spuszczono
mikrofon zarejestrowano odglosy, jakich nikt si¢ nie spodziewatl.

Zrodio: http://infra.org.pl/wiat-tajemnic/2012-i-teorie-spiskowe/1121-rosyjska-dziura-do-pieka

a) Wymien dwie przyczyny problemow czlowieka z dotarciem do wnetrza Ziemi.
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b) Wskaz dlugo$¢ promienia rownikowego Ziemi.

A. 4378 km B. 6378 km C. 6371 km

Zadanie 13. (2 pkt)

Schemat przedstawia dzialanie sity Coriolisa.

Na podstawie schematu i wlasnej wiedzy podaj dwie konsekwencje dzialania sity Coriolisa.

Zadanie 14. (2 pkt)

Nazwij przedstawiong na zdjeciu forme geomorfologiczna. Zapisz nazwe procesu, ktory do-
prowadzil do jej powstania.

OIS ettt ettt ettt ettt et e et ereteeeee et e e s eeateeserateeseateeeaa—teeseaateesaa—teeeaateesaateeeeatteeeeateesanteeeanraens
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono dwa typy wybrzezy wystepujacych w Polsce.

~~

Zrédto: http:/www.pgi.gov.pl/images/stories/geologia_morza/zagroz_brzegu/typy%20wybrzey%20pol.jpg

a) Sposrod podanych wybierz i podkresl dwa typy wybrzeza polskiego.
A. klifowe B. szkierowe C. riasowe D. mierzejowe E. fiordowe
b) Uzupelnij zdanie odpowiednia nazwa typu wybrzeza.

WYDIZEZE ... powstato w wyniku akumulacji materialu piaszczystego
przez wschodnie prady morskie.

Zadanie 16. (2 pkt)

Przekroje przedstawiaja dwa typy gleb wystepujace w Polsce.
Podpisz profile odpowiednia nazwa gleby. Dobierz do gleby dominujacy typ roslinnosci, korzy-
stajac z wymienionych ponizej.

bor, grqd, ols

- (A N (B) )
0 0
: kwasna prdchnica prochnica
poziom wymywania
poziom wmywania poziom
tlenkow zelaza brunatnienia
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innych tlenkow

skala macierzysta

skala macierzysta
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(piasek, zwir)

100 [ 100

gleba: .o gleba: ..o

typ rOSIINNOSCL: eeveveieieieieneeeeieeeeeeerenes typ roSliNNOSCI: ..veuvveevereicireeereeiceeeeees
- AN J/
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Zadanie 17. (2 pkt)
Przyporzadkuj podane nazwy roslin do gleb, na ktorych sa uprawiane.
zyto, pszenica, burak cukrowy, ziemniak

gleba DICLICOWA: ...c.covueiiiiiiiicccc ettt

gleba Drunatna: c....ccoeeveueeririeeeeeeeeeeee ettt

Informacja do zadan 18. i 19.
Zdjecia przedstawiajg cztery formacje roSlinne.

Zadanie 18. (2 pkt)

Do wymienionych formacji roslinnych dopasuj odpowiednie fotografie. Wpisz obok nazwy for-
macji wlasciwg litere (A-D).

a) sawanna: ............
b) step: ..cveeneee

) bor: ............

d) pustynia: ............

Zadanie 19. (2 pkt)

Do kazdej z podanych stref klimatycznych dobierz fotografie formacji roslinnej w niej wyste-
pujacej. Wpisz obok nazwy strefy wlaSciwg litere (A-D).

a) strefa klimatéw umiarkowanych chiodnych: ............
b) strefa klimatoéw zwrotnikowych: ............
¢) strefa klimatow umiarkowanych cieptych: ............

d) strefa klimatéw rownikowych: ............
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S Informacja do zadan 20. i 21.
QO Piramidy pici i wieku dla Nigerii oraz Niemiec.
mezezyzni wiek kobiety mezezyzni wiek kobiety
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Zadanie 20. (3 pkt)

Schemat przedstawia fazy rozwoju demograficznego.

populacja w milionach

Zrédlo: http:/www.census.gov
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Nazwij typy piramid plci i wieku Nigerii oraz Niemiec.

ficznego.
a) Nigeria

LYP PITAMIAY: .ooveniiiieiiriirieieieeeereesretet ettt

numer fazy: ......cceceeeeecennee
b) Niemcy
LYP PITAMIAY: oottt

numer fazy: .....occceeeeeennnee

Okresl numer fazy rozwoju demogra-
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Zadanie 21. (2 pkt)

Wymien dwie cechy demograficzne spoleczenstwa, ktore mozemy odczytaé na podstawie pira-
midy plci i wieku Nigerii.

Zadanie 22. (2 pkt)

Do wymienionych zespoléw miejskich dobierz wlasciwy typ aglomeracji. Wpisz litery A lub B
przy kazdym zespole.

A. aglomeracja monocentryczna
B. aglomeracja policentryczna

a) aglomeracja todzka: ................
b) aglomeracja gdafnska: ................
c) aglomeracja paryska: .......c.......
d) aglomeracja doniecka: ................

e) aglomeracja katowicka: ................

Informacja do zadan 23. i 24.
Mapa przedstawia wielko$§¢ gospodarstw rolnych w Polsce w 2012 roku.

Wielkos¢ gospodarstw rolnych w wojewodztwach

B 15,00 ha i wigcej \, A ¢
[ 5,00-14,99 R
[C71,01-4,99 0 1ok

Zrodlo: Maly Rocznik Statystyczny 2013, GUS
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Zadanie 23. (2 pkt)

Zapisz nazwy trzech wojewddztw z najwiekszym udzialem najmniejszych gospodarstw.

Zadanie 24. (2 pkt)

Podaj trzy argumenty przemawiajace za tym, ze istnienie duzego rozdrobnienia gospodarstw
rolnych w Polsce nie jest korzystne ani dla gospodarki naszego kraju, ani dla rolnikow.

Zadanie 25. (2 pkt)

Do wymienionych surowcéw mineralnych przyporzadkuj miejsce ich wystepowania.
Bogdanka, Klodawa, Pojezierze Suwalskie, Gory Swietokrzyskie, Lubin

Q) TUAY MUEEAZIL 1ottt ettt b et a bt aeneseseneas
D) SOl KAMIETINA: ..ottt ettt ettt ettt ettt e bt eaan
C) WEEICL KAMICTINY: ..eiuiiiniiiiiiecieteiet ettt ettt ettt sttt et enens

) WAPIETIIE: ...veuviiniiiiitiietctetctrtei ettt ettt ettt ettt ettt b et b et ettt et bt be e nb st ne
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



Listopad 2013

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

zI::l?:i; Poprawna odpowiedz ptlrflf?:w Zasady przyznawania punktow
1. Np.: 0-2 2 pkt — podanie trzech poprawnych
1. doliny rzeczne odpowiedzi
2. duza powierzchnia pokryta lasem 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
3. duze nachylenie stokow odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi
2. Fiord Nelsona, Kamien Orelecki, stadnina 0-2 2 pkt — podanie czterech poprawnych
koni huculskich, tokie¢ odpowiedzi
1 pkt - podanie trzech lub dwoch po-
prawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej od-
powiedzi lub brak poprawnych
odpowiedzi
3. Np.: 0-2 2 pkt — poprawne napisanie trzech roznic
1. Tylko w polu F5 sg kamping i pole hamio- 1 pkt - poprawne napisanie dwoch roznic
towe. 0 pkt - poprawne napisanie jednej rozni-
2. Tylko w polu F5 s3 piesze szlaki tury- cy lub brak poprawnych odpo-
styczne. wiedzi
3. Tylko w polu E3 sg sciezki dydaktyczne.
4. orogeneza: alpejska 0-1 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
okres: neogen odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej
odpowiedzi lub brak poprawnej
odpowiedzi
5. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych
a) nazw rezerwatow oraz podanie
1. Bobry w Uhercach poprawnej formy ochrony
2. Przetom Sanu pod Grodziskiem 1 pkt - podanie trzech poprawnych nazw
3. Koziniec rezerwatow lub podanie popraw-
b) pomnik przyrody nej formy ochrony
0 pkt — podanie mniegj niz trzech nazw
rezerwatow lub brak odpowiedzi
6. Np.: 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych
1. jezioro odpowiedzi
2. rzeka 1 pkt - podanie dwoéch poprawnych
3. bagno odpowiedzi
0 pkt — podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi
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z':l;?nei; Poprawna odpowiedz ptlr(l:lf?:w Zasady przyznawania punktow
7. Obliczenia: 0-2 2 pkt - zapisanie poprawnych obliczen
skala: 1:50 000 i wyniku
1¢cm-0,5 km 1 pkt - zapisanie poprawnych obliczen
6,2cm-Xkm lub wyniku
X=1(6,2cm-0,5km):1cm = 31km 0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
Odpowiedz: Odlegtos¢ rzeczywista w linii
prostej wynosi 3,1 km.
Dopuszczalny btad: = 0,1 km
8. Obliczenia: 0-2 2 pkt - zapisanie poprawnych obliczen
@ = 49°26’'N i podanie poprawnej odpowiedzi
h = 90°-49°26" = 40°34’ 1 pkt - brak poprawnych obliczen, ale
Odpowiedz: Kat padania promieni stonecz- podanie poprawnej odpowiedzi
nych wynosi 40°34’". 0 pkt - brak poprawnych obliczen
i poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
9. a) B 0-2 2 pkt — podanie dwoch poprawnych
b) D odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
10. @ = 49°23'40" N 0-1 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
/'i = 22°27'20" E OdeWIedZI
dopuszczalny biad 10" 0 pkt - podanie jednej poprawnej od-
powiedzi lub brak poprawnych
odpowiedzi
1. Np.: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
1. przeciwpowodziowa odpowiedzi
2. energetyczna 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
12. Np.: 0-3 3 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi
a) 1. wysoka temperatura, 2. rosnace wyso- w kazdym z podpunktow
kie cisnienie, 3. problemy techniczne 2 pkt - podanie jednej poprawnej
b) B przyczyny w podpunkcie a) oraz
poprawnej odpowiedzi w pod-
punkcie b)
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
w jednym z podpunktow
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
13. Np.: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
1. kierunki pasatow (odchylenia) odpowiedzi
2. cyklony tropikalne - przyczyna wiréw 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi
14. obiekt: klif (faleza) 0-2 2 pkt — podanie dwoch poprawnych
proces: abrazja odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpo-
wiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi
15. aA D 0-2 2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi

b) mierzejowe (zalewowo-mierzejowe)

w kazdym z podpunktow

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
w jednym z podpunktow

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz

Liczba
punktow

Zasady przyznawania punktow

16.

A. gleba: bielicowa, typ roslinnosci: bor
B. gleba: brunatna, typ roslinnosci: grad

0-2

2 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
do obu podpunktow

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
do jednego z podpunktow lub
podanie poprawnych typow gleb,
ale niepoprawnej roslinnosci, lub
podanie poprawnej roslinnosci,
ale niepoprawnych typow gleb

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

17.

gleba bielicowa: zyto, ziemniak
gleba brunatna: pszenica, burak cukrowy

0-2

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie
wszystkich upraw

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
dwoch upraw

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
jednej uprawy lub brak popraw-
nych odpowiedzi

18.

aDbACCBdC

0-2

2 pkt — poprawne przyporzadkowanie
czterech fotografii

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
trzech lub dwoch fotografii

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
jednej fotografii lub brak odpo-
wiedzi

19.

aBDbCoaAdD

0-2

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie
czterech fotografii

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
trzech lub dwéch fotografii

0 pkt - poprawne przyporzagdkowanie
jednej fotografii lub brak odpo-
wiedzi

20.

a) typ piramidy: progresywna
numer fazy: Il (lub I, lub 11/111)
b) typ piramidy: regresywna

numer fazy: V (lub IV, lub IV/V)

0-3

3 pkt - podanie petnej poprawnej odpo-
wiedzi zawierajacej typ piramidy
oraz numer fazy dla kazdego
podpunktu

2 pkt - podanie petnej poprawnej odpo-
wiedzi w jednym podpunkcie oraz
podanie jednego poprawnego
elementu odpowiedzi w drugim
podpunkcie

1 pkt - podanie petnej poprawnej odpo-
wiedzi w jednym podpunkcie lub
podanie po jednym poprawnym
elemencie odpowiedzi w obu pod-
punktach

0 pkt - podanie jednego poprawnego
elementu odpowiedzi w jednym
Z podpunktow lub brak popraw-
nych odpowiedzi

21.

Np.:

1. spoteczenstwo miode

2. maty udziat ludnosci w wieku poproduk-
cyjnym

0-2

2 pkt - podanie dwoch poprawnych cech
1 pkt - podanie jednej poprawnej cechy
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz

Liczba
punktow

Zasady przyznawania punktow

22.

a)A, b)B,C A dB,eB

0-2

2 pkt - poprawne dobranie typow aglo-
meracji dla pieciu zespotow

1 pkt - poprawne dobranie typow aglo-
meracji dla czterech lub trzech
zespotow

0 pkt - poprawne podanie dwoch lub
jednej odpowiedzi lub brak odpo-
wiedzi

23.

1. podkarpackie
2. matopolskie
3. Slaskie

0-2

2 pkt - poprawne podanie nazw trzech
wojewodztw

1 pkt - poprawne podanie nazw dwoch
wojewodztw

0 pkt - poprawne podanie nazwy
jednego wojewodztwa lub brak
odpowiedzi

24.

Np.:

1. niska produktywnos¢ pracy
2. ubostwo rolnikow

3. mate dotacje

0-2

2 pkt — poprawne podanie trzech argu-
mentow

1 pkt - poprawne podanie dwoch argu-
mentow

0 pkt - poprawne podanie jednego argu-
mentu lub brak odpowiedzi

25.

a) Lubin, b) Ktodawa, c) Bogdanka, d) Gory
Swietokrzyskie

0-2

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie
czterech obszaréw

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
trzech lub dwoch obszarow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
jednego obszaru lub brak popraw-
nych odpowiedzi




